

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора
Бондарева Виталия Александровича
на автореферат диссертации Яушкиной Натальи Николаевны
«Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы
(середина XVIII – начало XXI вв.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – Этнология, этнография и антропология

Диссертационное исследование Н.Н. Яушкиной посвящено научной проблеме, актуальность которой неоспорима в современной нам реальности (причем, не только российской, но и мировой), ибо таковая в значительной мере формируется под воздействием тех или иных конфессий и религиозных догматов и, зачастую, сильнейшим образом от них зависит. Тот факт, что Н.Н. Яушкина поставила своей целью проанализировать православие и православную культуру как фактор складывания и функционирования системы жизнеобеспечения населения, не только со всей очевидностью свидетельствует о прекрасном понимании соискателем огромной и непреходящей роли религии во всех сферах жизни общества, но и придает дополнительную значимость теме ее работы.

Основываясь на широком круге репрезентативных источников, важнейшими компонентами которого выступают архивные документы, материалы прессы, данные полевых исследований, Н.Н. Яушкина осуществила в своей работе тщательный обзор исторически длительного процесса формирования и трансформаций православной религии и культуры у коренного народа Центральной России, каким является мордва. Соискателем убедительно доказано, что православие во второй половине XIX в. органично входит во все сферы жизни мордовского этноса, оказывая существенное и, нередко, определяющее влияние на культуру и быт этого мордвы. Автору удалось проследить не только зависимость усвоения населением Мордовии православных ценностей от форм и методов христианизации, не только показать постепенное изменение статуса духовенства, приходских священников в коллективном сознании и повседневной жизни мордвы, но и продемонстрировать степень и механизмы влияния религии на повседневные практики жителей указанного региона. В частности, вполне убедительны и документально подтверждены суждения соискателя о том, что распространение православия определенным образом повлияло на структуру мордовских поселений.

Несомненный интерес представляют разделы диссертационного исследования Н.Н. Яушкиной, посвященные изучению религиозного мировоззрения мордвы в годы советской власти, а также деятельности Русской православной церкви в Мордовии на современном этапе. Нельзя не согласиться с автором в том, что Православная церковь предприняла массу усилий для утверждения своего влияния на систему жизнеобеспечения мордвы, выступая и

в постсоветский период по праву исторической преемственности в качестве одной из наиболее важных и авторитетных институтов как в Российской Федерации, так и в таком ее регионе, как Республика Мордовия.

Работа Н.Н. Яушкиной не лишена некоторых недостатков. Судя по автореферату, автором уделено недостаточное внимание антирелигиозным мероприятиям советской власти и отношению к ним со стороны различных категорий сельского населения Мордовии в такой переломный и драматичный период отечественной истории, как 1920 – 1930-е гг. Однако, данное замечание несколько не снижает значения проделанной Н.Н. Яушкиной работы и носит, скорее, характер рекомендации для будущих её научных исследований.

В целом, рукопись автореферата Яушкиной Натальи Николаевны «Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середины XVIII – начало XXI вв.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнология, этнография и антропология, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждение искомой степени.

ФГБОУ ВПО «Южно-Российский государственный политехнический университет (Новочеркасский политехнический институт) имени М.И. Платова»; 346428, Ростовская обл., г. Новочеркасск, ул. Просвещения, 132; e-mail: rektorat@npi-tu.ru

Доктор исторических наук,
профессор кафедры теории
государства и права
и отечественной истории
ФГБОУ ВПО «Южно-Российский
государственный политехнический
университет (НПИ)
им. М.И. Платова»



Бондарев Виталий Александрович

Подпись Бондарева В.А. заверяю
Начальник управления персоналом
ЮРПТУ(НПИ) им. М.И.Платова



Овчинников П.В.